



# 北京奥运 观赛完全手册

开幕式时间:8月8日晚8时 闭幕式时间:8月24日晚8时

18/27版 场馆导航 19版 中国军团 乒乓/羽毛球队 20版 中国军团 举重/跳水队  
 21版 中国军团 射击/体操队 22版 直播一览 23版 每日看点  
 24版 中国军团 田径等夺金点 25版 外国军团 美俄澳 26版 外国军团 法德日韩等  
 28版 祝福!北京!

北京举办奥运会百年一遇,而对于日益强盛的中国体育,借东道主之利,顺势登上金牌榜第一的宝座,无疑是天赐良机。虽然官方没有公开过金牌数指标,但毫无疑问,“金牌数第一”不只是民众的呼声,也是中国代表团的目标指向。

北京奥运会设28个大项,38个分项,决出302枚金牌。在众多预测、展望中,40枚,大约是中国代表团金牌数预测的折中数。雅典都拿了32枚,在北京抢下40金并非盲目乐观。夺40金也许不难,但登上金牌榜首位却非易事,美国不会乖乖把老大地位拱手让出,俄罗斯也暗暗使劲意图复兴。北京奥运会金牌榜顶端的争夺,肯定将继续上演中美俄“三国演义”。

## 中国:一大变数在“潜优”

纸上谈兵计算中国代表团的金牌数,40枚的确不算高。乒乓、羽毛球、举重、跳水、体操、射击、柔道、跆拳道、女排这些优势项目,体育迷们如数家珍,无论怎么数,这些项目夺30金都不会太夸张。中国代表团参加全部28个大项的比赛,那么,由余下的项目再贡献10金,应该不在话下。

我们的所谓“潜优”项目有不少,水上(赛艇、皮划艇、帆船)、现代五项、拳击、摔跤等,都曾被列入其中,也许还得列入击剑、女网、女垒、女曲、自行车、蹦床、沙滩排球等一长串名字,其实这其中不少项目应该称为“显优”更贴切一些,因为这些项目已取得过不俗战绩,不少运动员已有了相当的知名度,之所以叫“潜优”,主要指的是它们有上升为优势项目的潜力这层意思。

其实真正的“潜”,应该是那些蓄势待发,准备在北京奥运会上爆发的项目;或者虽然成绩不俗但从事的项目属于冷门项目,因此没有什么名气的运动员,他们默默奋斗,就等着以奥运成绩来证明自己。还有,在以上优势和潜优项目中的部分小项以及不太知名的选手,也属于“潜优”之列。

但“潜优”项目也有忧虑,不少项目近一两年的表现亮点不多,而且不太稳定。优势项目在明处,不少项目金牌几近饱和,提升空间有限,在这种情况下,“潜优”项目到底有多大程度的爆发,成为中国代表团最终收获金牌数的一大变数。

## 美国:两记“重拳”显威力

中国的优势项目不少,但遗憾的是,在田径和游泳两大基础项目,也是奥运会的两个金牌大户中,中国只能靠刘翔一人来撑门面。而田径和游泳,却是美国夺金最大的两股力量,可谓两记“重拳”出击。

美国的游泳和田径的奥运选拔赛中,创下了一大批好成绩,展示了他们在这两个项目上的雄厚底气。美国在游泳上的最大对手澳大利亚队实力有所滑落,美国游泳的金牌数当比上届更多。在田径上,博尔特等个别选手的叫板,并不能撼动美国的霸主地位。

当然,美国要想在北京奥运会上保住金牌榜头名的位置,除了在游泳和田径上继续展示强势外,他们也得在其它项目上搜刮金牌,在赛艇、自行车、射击、射箭、体操、摔跤等多个项目上,美国人都有不少夺金点,而在篮球等球类项目上,更有超人的实力。

面对中国的强力挑战,自1984年以来一直占据着奥运会金牌榜

首位的美国明显感觉到了压力。他们对北京奥运会的备战是前所未有的重视。参加北京奥运会的美国奥运代表团是历届规模最大的,运动员人约600人。为了取得好成绩,更多的高新科技手段被运用到美国运动员的奥运备战中。由此可见美国对于保住金牌第一的决心。

## 俄罗斯:三哥还是“俄”来当

在雅典奥运会上,一向占据金牌榜前两名的俄罗斯首次落后于中国,在金牌榜上以27金排在美、中之后位列第三。因此,俄罗斯强烈渴望在北京奥运会上重新证明自己。

为了重现昔日辉煌,俄罗斯近年来做了大量的努力。随着俄罗斯经济的复苏,政府进一步加大了对体育的投入。从2005年起,俄罗斯成立了启动资金为3000万美元的“支持奥运”基金会。“俄罗斯夏季运动项目协会”也投入2.5亿卢布的巨资,用作俄罗斯运动员备战奥运的训练经费。此外,为了鼓励更多的运动员在北京奥运会上争取好成绩,俄罗斯政府还制定了高额奖金激励政策。

俄罗斯军团奥运夺金点很多,包括体操、艺术体操、花样游泳、蹦床、田径、拳击、摔跤等16个项目。

不过,所谓积重难返,俄罗斯“复兴计划”实施的时间毕竟还不长,在北京奥运会上,他们恐怕还得继续坐在第三把交椅上。但人们却不能因此忽视俄罗斯在中美俄“三国演义”中的“戏份”,因为有不少项目的决赛将是中俄或美俄选手间的直接对垒,因此俄罗斯的表现,在一定程度上将左右中美“争霸”的大局。

## “诸侯”:争相切分“大蛋糕”

北京奥运会将决出302块金牌,中美三强胃口再大,也只能吞下奥运会金牌这块“巨大蛋糕”的大约三分之一,还有大把金牌留待其它代表团瓜分。德国、澳大利亚、日本、法国、意大利等,构成了夺金第二集团,而第二集团榜首的竞争,也是颇为引人关注的看点。

德国一直在现代奥运会的发展过程中扮演着重要“角色”。然而,在近两届奥运会上,他们滑落到第五第六的位置。北京奥运会,德国体育界“摩拳擦掌”,力图“东山再起”。北京奥运会,澳大利亚奥委会提出的目标是跻身奖牌榜前5名。尽管颇为低调,但连续两届奥运会都占据金牌榜第四的位置,已充分展示了澳大利亚的实力。雅典奥运会上日本夺得16金,跃居金牌榜第5位。北京奥运会,柔道和摔跤项目仍是日本军团的夺金重点。作为欧洲的传统体育强国,法国在游泳、击剑、马术、自行车、赛艇和田径等项目上具有强大实力,他们的目标是拿到30到40枚奖牌。游泳、击剑、体操和田径等,是意大利有望夺金的项目,他们有望在北京奥运会上夺得10枚左右的金牌,30枚左右的奖牌。

有一些代表团,他们在金牌榜上的位置并不高,但在个别项目上的优异成绩和鲜明特色,将给人留下深刻的印象,比如牙买加的短跑,肯尼亚、摩洛哥、埃塞俄比亚等非洲国家的中长跑。

有为数不少的代表团将无缘奖牌榜,但他们并非奥运会的陪衬,他们将以积极进取的姿态,诠释“重在参与”的奥林匹克精神。奥运会,是国际奥委会各成员国和奥林匹克大家庭共同的舞台。

# 三国演义 金牌大战

本报记者 林永成